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зазначає, що дитяча література забезпечує перехід гуманістично-ціннісних орієнтацій у 

внутрішнє надбання особистості. 

Проте, незважаючи на велику кількість досліджень з порушеної теми, на сучасному 

етапі недостатньо з’ясовано сутність дитячої літератури як засобу формування цінностей у 

дітей дошкільного віку. Можна сказати, що ця проблема є досить актуальною і вимагає 

достатньої уваги й осмислення, адже дитяча література, а особливо читання як процес 

відіграють провідну роль у формуванні особистості, у створенні системи загальнолюдських 

цінностей.  

 

ІГРОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ «Я» У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Цинко К.Б., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Розвиток уявлень про себе є важливою основою усвідомлення дитиною себе у цьому 

світі, виділення своєї цінності, унікальності і зв’язку з іншими людьми за допомогою 

включення дошкільника в активну дію. Включення дитини в спеціально організований 

процес спілкування з близькими дорослими і однолітками створює умови для розвитку 

уявлень про себе у дітей. 

Образ-Я, як афективно-когнітивне утворення є важливою складовою особистісного 

становлення дошкільника. У ньому, у нерозривній цілісності представлені знання 

дошкільника про себе і ставлення до себе. Афективна частина образу-Я - це самооцінка 

дитини, натомість когнітивна - її уявлення про себе.  

В умовах ЗДО важливе значення для формування позитивного образу «Я» має 

організована ігрова діяльність. Головна перевага ігрової діяльності полягає в тому, що вона 

має найближче відношення до потребо-мотиваційної сфери дитини. В грі виникає нова 

форма бажання. Дитина вчиться бажати і співвідносити своє бажання з ідеєю, з фіктивним 

«Я» (тобто з іншим, втіленим в ролі). Ще один найважливіший момент полягає в тому, що в 

грі дитина усвідомлює своє «Я». Створюючи фіктивні точки ідентифікації і співвідносячи 

себе з ними, вона виділяє себе і освоює своє «Я». У грі, завдяки розбіжності смислового і 

видимого поля, стає можливою дія від власного задуму, тобто від узятої на себе ролі (іншого 

«Я»), а не від ситуації. Адже дитина, як би емоційно не входила в роль, все ж почуває себе 

самою собою. Вона дивиться на себе через роль, яку взяла, тобто через дорослого (чи будь-

якого героя), і виявляє, що вона зовсім не дорослий. Свідомість себе як дитини, тобто свого 

місця в системі громадських стосунків, відбувається через гру. 

Таким чином, найважливіша функція індивідуального досвіду полягає в забезпеченні 

когнітивної частини образу самого себе фактичними знаннями про себе, свої здібності і 

можливості дошкільника. 

Експериментальне дослідження значення ігрової діяльності у становленні образу «Я» 

старшого дошкільника проводилося на базі ЗДО № 3 м. Березне Рівненської обл. В 

дослідженні брало участь 50 дітей старшого дошкільного віку та 4 вихователі. На 

констатувальному етапі дослідження ми використали ряд методик: опитування «Який я?» , 

проективна методика де Греефе та «Автопортрет», модифікаційний прийом С. Якобсон, 

В. Щур, методика Рєпіної Т.О. «Вивчення самооцінки та оцінки особистісних якостей дітей 

групи», опитування дітей та спостереження за ігровою діяльністю старших дошкільників.  

Результати констатувального етапу дослідження дозволили виокремити основні групи 

дітей відповідно до домінуючих проявів образу «Я»: 

– першу групу (12 % дітей ЕГ та 16 % дітей КГ) ми її назвали з «позитивним образом-

Я» - складають дошкільники, що вирізняються стабільністю у проявах «Я»-образу. Їм 

притаманні чіткі усвідомлені уявлення про себе. Характерним є змістовна диференціація 
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образу: виокремлення особистісних властивостей, якостей та ідентифікація їх наявності чи 

відсутності у себе та інших дітей. 

– у другій групі (80% –ЕГ та 76 % – КГ), умовно названій «нестійкій образ-Я», - діти з 

недостатньою орієнтацією і стабільністю в уявленнях про себе. Висловлювання або 

неоднозначні, або неконкретні. Недостатня змістовна диференціація образу себе 

(виокремлення особистісних властивостей та якостей, що відображають різні аспекти «Я», їм 

притаманна нечіткість, не аргументованість). 

– у третю групу (8% ЕГ та КГ) – увійшли діти з явною нестабільністю у проявах «Я»-

образу, з нерозвинутістю їх як суб’єктів самосвідомості. Ця група отримала назву 

«неусвідомлений образ-Я». Для них характерна проста, недиференційована змістовна основа 

образу: відсутність чітких уявлень про себе і свої можливості; відсутність відокремлення «Я» 

від конкретних умов і близького оточення; відсутній зміст, пов’язаний зі ставленням до себе 

як до суб’єкту, крім усвідомлення власних бажань.  

З метою формування позитивного образу «Я» з дітьми експериментальної групи була 

проведена система роботи, що включала в себе: різноманітні психотехнічні ігрові методики, 

прийоми, ігрові тренінги, творчі ігри, ігрові заняття. Система роботи, спрямована на 

формування позитивного образу «Я», передусім мала на меті покращення самопізнання.  

Контрольний етап дослідження передбачав повторну діагностику з метою виявлення 

змін у сформованості образу «Я» у старших дошкільників. Можемо стверджувати, що 

проведена система роботи з використанням ігрової діяльності для формування позитивного 

образу «Я» старших дошкільників виявилася ефективною. А саме: на 52 % збільшилася 

кількість дітей з «позитивним образом «Я» в ЕГ, тоді як в КГ лише на 4%; жодної дитини не 

виявлено з «неусвідомленим образом «Я» в ЕГ, в КГ позитивних змін не відбулося. 

Ігрова діяльність сприяла формуванню позитивного Я-образу дітей за рахунок того, 

що створювала позитивний фон, утвердила власну гідність дітей, дозволила зрозуміти 

цінність свого імені, прийняти свій зовнішній образ, розвинули у дитини особисті домагання, 

викликала відчуття психологічної безпеки, емоційного прийняття дитини іншими дітьми, та 

визнання її чеснот і досягнень значущими для неї людьми, сформувала адекватну самооцінку 

дітей, збагатила індивідуальний досвід новими знаннями про реальні межі своїх сил, надала 

впевненості у собі.  
 

ВИХОВАННЯ ГУМАННОЇ ПОВЕДІНКИ ЯК ПРІОРИТЕТНЕ ЗАВДАННЯ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Чепурко Г. О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Джеджера К. В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Переорієнтація українського суспільства на ринкові відносини призводить до 

виникнення та розвитку відносно нових для нього конкурентних явищ та певної ціннісно-

смислової невизначеності пов’язаних з ними регулятивів. У цих умовах цілком ймовірною є 

загроза посилення впливу на свідомість людини індивідуально-споживацьких цінностей, а в 

її поведінці з’являється все більше байдужості, егоїзму, агресивності, жорстокості. Натомість 

нівелюється значення такої якості ставлення до людей, як добросердність, співчутливість, 

турботливість, милосердя, допомога. У зв’язку з цим важливим є збереження здатності 

людини виявляти гуманність щодо інших та до себе.  

Зазначена потреба отримала втілення в ідеях гуманістичної педагогіки 

(Ш. Амонашвілі, І. Бех, О. Кононко, Т. Поніманська, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська), у 

світлі яких «головною педагогічною цінністю стає конкретна людина з її унікальним 

внутрішнім простором та індивідуально-специфічним процесом пізнання», набуває 

вирішального значення виховання свідомого ставлення дитини до навколишньої дійсності, 

та вироблення гуманної поведінки особистості. 




